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Törpék parlamentje.
A mi parlamentünk mindig olyan, 

mintha kezdődnék benne valami, de 
mindig csak a semmi folytatódik benne. 
A levegőben mindig villámok cikáz* 
nak, de csak szárazságra. Az esőt, a 
tisztitót és frissítőt mindig hiába vár­
juk. Az emberek mindig iszonyúan 
neki vannak gyürkőzve, mintha ki 
akarnák vetni tengelyéből a magyar 
glóbust. Ez bizonyára hasznos és szük­
séges munka volna. Nem is volna ne­
héz. A magyar glóbus sarkai úgyis 
meglazultak. Csak egy lökés kellene 
neki s mindjárt uj pályát kezdene, uj 
tavaszokkal és uj nyarakkal. Csak egy 
lökés, erős és elszánt férfikaroktól. 
Am olyanok nincsenek.

A viador-modellek, ha megmoz­
dulnak, csak a legyet hajtják el egy­
másról. Igaz, hogy akkora lármával, 
amivel krokodilusokat lehetne elijesz­
teni. De az a lárma is csak imitált. 
Az izmok is imitáltak, a villámok is 
imitáltak, a magyar parlamentben min­
den imitált. Még az éhség is a hata­
lomért, de még tán a hatalom féltése 
is imitált. Csak az erőtlenség, a tehe­
tetlenség, az energiátlanság, az az 
igazi. Csak a lélektelensége ennek a 
nagy tömegnek, amely csupa törpék­
ből van összerakva.

Igen, ez a törpék parlamentje és 
ki tudná komolyan venni a törpéket, 
még ha ök komolyan vennék is ma­
gukat ' A Gulliver liliputij ai jutnak 
eszébe az embernek, akik ütik verik, 
öldöklik egymást — hát nem nevet­
séges az, mikor a törpék nagyokat 
játszanak ? Holott egy tenyerével az 
egész hadat leborithatja az ember '

Andrássy Gyula, aki egy fejjel 
haladja a többieket, a jócskán fejetle­
neket, azt jelentette ki, kogy egyelőre 
csak nézni akarja a küzdelmet, de — 
bele nem vegyül. Közvetítésre sem 
vállalkozik most, csak majd ha eljön 
az ideje.

Majd ha megint minden elfajulás­
nak indul a parlamentben, akkor moz 
dúlok meg én — mondta Andrássy, 
aki a kevés megbecsülni valók közé 
tartozik a mi parlamentünkben. Nem­
csak a lustaságáról kell öt ismerni, 
hanem kitűnő Ízléséről is, aminek még 
ezzel a nyilatkozatával is bizonysá­
gát adta.

Nos, Andrássynak igaza van, — 
de micsoda parlament az, ahol csak 
ez az egyetlen igazság van és ez is 
negatív ? Micsoda parlament az, ahol 
azok a szimpatikus egyéniségek, akik­
nek az a programmjuk, hogy csak 
nézelődni akarnak?

Micsoda átok az, hogy Andrássy 
Gyulának a csaposlegény szerepére 
kell szorítkoznia, mint leghasznosabb 
szerepre ? Tudniillik a csaposlegény az, 
aki unatkozva bóbiskol a sarokban és 
csak a nagy lármára riad fel, hogy 
ijedtében szétüssön a füstös cigány­
banda közt, ha valamin nagyon össze- 
marakszanak.

Andrássy Gyula persze soha se­
hol nem fog szétütni. Sokkal finomabb 
ur és sokkal puhább ember és sokkal 
kevesebb őszinte érdeklődés lakozik 
benne az egész nemzeti komédia iránt, 
ó nem az az ember, akire ennek a 
lezüllött, elrogyott parlamentnek szük­
sége volna, ide olyan ember kellene, 
aki ököllel ütne szét a parlament kis­
dedei közt és zavarná őket haza ilyen 
formán :

— Nekem férfiak kellenek, akik­
nek szive és esze egyformán ép és 
friss. Nem arra, hogy ágyútölteléket 
szavazzanak meg a császárnak, hanem 
arra, hogy ennek az országnak a ros- 
kadt fundamentumát kicseréljék. Es én 
ezt megcsinálom, ha golyóval is, ha 
börtönnel is és megcsinálom, ha száz­
szor vagy ezerszer hazaárulónak mon­
danak is.

És hogy csakugyan hazaárulóvá 
ne váljék, erre a munkára egy igazi 
férfi kellene, olyan férfi, amilyent nem 
szül a mi napjaink meddő méhe. Am 
mért nincs a parlamentben férfi, aki 
nem a hősök közül való, csak éppen 
kötelességtudó polgár és mint ilyen, 
azt mondja :

— Urak, gyerünk haza, ne pusz­
títsuk az országot, ha hasznára lenni 
nem tudunk. A viszonyok megkötik a 
kezünket, nem tehetünk semmit sem, 
tegyük le a mandátumunkat. Adjuk 
oda a helyünket azoknak, akik tisz­
tábbak, erősebbek, egészebb lelkűek 
minálunk.

Mit méltóztatik gondolni, mi lenne 
ebből ? Hát az, hogy a haza valamelyik 
bölcse elkiáltaná magát: vizet az öreg­
nek ! És lenne olyan nevetés, hogy 
összebékűlne bele Justh Gyula és Khuen 
Héderváry.

A városok erős állama.
„A német kezdi mindjobban meg­

becsülni hazáját. Olyan mozgalmak, mint 
a Heimatkunde, Hoimatschutz, Denkmal- 
pflege (annyira német dolgok ezek, hogy 
hamarjában nem bírom találóan lefordí­
tani magyarra) mind tágabb körökre tér 
jednek. Ezek a kötetek is, szóval és kép­
pel hozzá akarnak járulni ahoz, hogy a 
német figyelmét városainak szépségekben 
való óriási gazdagságára irányítsa és egy­
úttal követendő mintát nyújtson a modern 
városok alakításához. Mindenki ismeri, 
legalább képekből Nürnberget és Drezdát, 
Németország „híres városait-. Da jóformán 
teljesen ismeretlenek a nagy országuttól 
félreeső kis városok százai, melyek pedig 
végtelen szépséget rejtegetnek. Minden 
kötet vagy 80 városból hoz közel 200 
képet, legnagyobbrészt a szerző (aki min­
dig a művészetnek kiváló tudósa^ saját 
felvételei nyomán." Íme, ilyen szavakkal 
vezeti be egy elsőrangú müncheni művé­
szeti kiadóéig (Piper Co.) gyönyörű 
könyveinek egy uj sorozatát, melyeknek 
cime: Die schöne deutsche Stadt.

A szép német város. Ennél beszéde- 
I sebb példáját nem igen találhatnám annak, 
I hogy mennyire fejlett Németországban az 
■ a szellemi mozgalom, — melyet röviden 
; városkulturának neveznek. Tartalma pedig 

ennek az az egész óriási és véghetetlenül 
! érdekes és szép művelődési anyag, mely 
’ a városikkal, a civilizáció eme nagyszerű 
i virágaival, emberi fejlődésünknek eme tán 
| még nem eléggé méltányolt tényezőivel, 
i minden vonatkozásukban összefügg. Mint 
I az egyetemes evolúciónak hatalmas, meg- 
; ragadó és nagyon gyakori és mégis állandó 
I tüneteit, a városokat is természeti jelen- 
| ségeknek kell leifognunk, mint a társa- 
• daímakat, államokat vagy a fajokat (mely 
| fogalmak elég sokszor fedik egymást, gon- 
I dőljünk csak az ókor városállamaira) és 

igy szükségkép meg kell, hogy legyen 
! nekik az ő saját külön természetrajzuk, 
i mely a városok születésével és halálával, 
1 virágzásuk feltételeivel, differenciálódásuk 
’ okaival slb foglalkozik. Nagyszerű tudó- 
' mány ez, melynek már roppant anyaga 
’ van együtt, bár ez még nem ment át a 
, köztudatba Még nem gyökerezett meg 

eléggé a közfelfogásban az a tény, mely- 
I nek tudományos igazolását e cikk szűk 

keretei meg nem engedik, hogy egy nép 
I kultúrájának legjava, nemzeti erejének ki 
i apadhatatlan forrása ép a városokban van. 
I Sőt újabban, reakcionárius oldalról, a 

nagybirtokosok részéről, kik mint a világ­
történelem mutatja, született, örök ellen­
ségei voltak mindenkor a városoknak, — 
tendenciózus munkával, a falut dicsőítik 
a várossal szemben és mindenféle módon 
szeretnék a városok egyetemes nemzeti és 
kulturális jelentőségét kisebbíteni. De a 
tudomány s ennek élén a német geográ­
fusok, csak Ratzel Frigyesre, a legna- 

i gyobbra hivatkozom, energikusan cáfolják 
I e törekvések igazságát és meggyőzően 
' tudják bizonyitani, hogy mennél fejlettebb
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és virágzóbb egy nemzet, annál több nagy 
városa van. A nagyvárosok száma, szapo 
rodásuk és erősödésük legbiztosabb mér­
téke az illető nép nemzeti erejének és 
magas kultúrájának.

És ebből a szempontból méltán 
büszke n német geográfus, mikor elmondja, 
hogy Németország Anglia után a lég 
városiasabb állam a föld kerekén. Anglia 
lakosságának négyötödrésze, Németorszá 
génak több mint 60 százaléka városokban 
lakik. És Németország a maga 47 (1910) 
nagyvárosával tudományos meghatározás 
szerint azon városok, melyek lakossága a 
százezret meghaladja, jelenleg talán a 
világon első helyen áll, de mindenesetre 
elérte Angliát. Németországban minden 
ötödik ember nagyvárosban lakik és a 
nagyvárosok már oly sűrűn vannak, hogy 
a cseh határtól a keleti vagy északi ten­
gerig eljuthatunk, anélkül, hogy 50 kilo­
méternél jobban el kellene távolodnunk a 
nagyvárosoktól és ezek egymásközt (Dán 
zig és Königsberg kivételével) elérhetők, 
anélkül, hogy 100 kilométernél nagyobb 
utat kellene befutni. Hogy ez mit jelent, 
könnyen megértjük, ha elgondoljuk, hogy 
a nagyobb városok közelében, milyen in­
tenzív kultúrájú vidék szokott elterülni, 
hogy a nagyváros fogyasztása mennyi jó 
kereseti alkalmat nyújt a környéknek, 
mely azonkívül művelődési igényeit is 
jobban kielégítheti. Hogy a vidék virágzó 
állapotján már messziről megőrződik a 
nagyváros közelsége. Ér a nagyvárosok 
áldásos voltát világosan mutatja, hogy mig 
a 6ok nagy várossal biró nyugati Német­
ország gazdag, népes, anyagi és szellemi 
téren roppant fejlett, addig az Elbántuli 
országrészek, az Ostelbien, a maga kevés 
városával é*, nagy latifundiumaival, mű­
veletlen, gyér parasztságával, Németor 
szágnak anyagi és szellemi téren legel­
maradottabb, szomorúan tengődő része.

A németek tehát méltán örülhetnek 
nagyvárosaiknak. A virágzó, büszke nem 
zeti erő hatalmas hirdetői ezek és a bi^o 
dalom nagyszerű jövőjének zálogai. Amint 
most gondolatban újra végigszáguldok 
rajtuk, a torony- és kéményerdők között 
és tekintetem a házak végtelen tengere 
fölött száll, egyformáknak látom őket 
mind, a német talaj ez óriási, pompás 
gyümölcseit, a históriai csontmag körül 
dusnedvü húsként duzzadó modernségük 
kel és amint az egészet valami jellegze­
tes, németes hamv boritja, miáltal tisztán 
különböznek minden más nép városaitól. 
Mégis, német egyformaságuk dacára egyé 
ntség valamennyi: fekvésük, építkezésük, 
történelmi múltjuk, környékük és fejlődés, 
lehetőségeik, lakosaik, hajlama stb. szerint. 
A városok modern uniformisa alatt feszül 
az egyéni öntudat, erős individualizmus. 
Ennek kiépítésén, naggyátevésén fárad­
hatatlanul dolgoznak. Minden város való­
ban teljesen külön egyéniség. Egymástól 
lényeges vonásokban különböznek és mint 
az emberek közt, nincs két egyforma kö 
zöttük sem.

Lelke van minden városnak, külön 
lelke, — ezt az életben meglátni, meg 
fogni, megérteni, a legizgatóbb feladatok 
egyike. Az a város p-dig, amely ura lel­
kének, ura cselekedeteinek is, meg tudja 
válogatni dijait, szándékait, irányítani 
fejlődése lépteit és feltartózhatatlan erővel 
halad a maga utján.

A nagy körös—kécskei 
vasút megszületésére vonatkozólag egy 
ujbb jelentős mozzanat következett be. — 
Nagykörös város közgyűlése érdemleges 
határozattal megszavazta a vállalkozó 
Hasenauer és társa engedményesek által 
törzsrészvény ek ellenében kért 250 000 kor. 
hozzájárulási összeget s ezzel a vasút év 
tizedek sürgetésé*. k-pező létesítésének első 
komoly feltételét megadta. A jelentőségét
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tekintve rendkívül fontos határozat 56 
igen és 56 nem szavazat kiejtése után a 
polgármester döntésével hozatott, amiért 
méltó elismerés illeti, mert a vasút kiépí­
tése Nagykőrös fejlődésének egyik nélkü­
lözhetetlen alapköve.

A tanitók pótléka.
A gyufagyár kérelme. 

A pénzügyi bizottság ülése.
A pénzügyi bizottság tegnap délután 

3 órakor ülést tartott Bagi László h. pol 
gármester elnöklete alatt, melyen több 
kisebb és kevésbé fontos ügy mellett két 
igen súlyos ügy került letárgyalásra Mind 
két ügy hosszadalmas és helyenkint szén 
vedélyes vitát támasztott.

Az első pont a tanitók múlt évi drá­
gasági pótlékának visszamenőleg való 
megállapítása volt, vagyis lett volna, ha 
lenne rá fedezet. De a bizottság kénytelen 
volt kimondani, hogy a drágasági pótlék 
megszavazását nem javasolhatja, mert — 
nincs miből. Szóba került, hogy az 1910. 
évi zárszámadási felesleget fordítják erre 
a célra, azonban ezt már miniszterileg 
jóváhagyott közgyűlési határozattal az 
előző évi hiányok fedezésére a tőkepén­
zekhez csatolták. Tehát a tanitók kérel­
mét csak úgy teljesíthették volna, ha 
kölcsönt vesznek föl, vagy a tőkét áldoz 
zák fel. Ez pedig a mai viszonyok mellett 
lehetetlen.

A múlt évi pótlék megadását nem 
javasolja tehát a bizottság, hanem elha 
tározta, hogy ehelyott a folyó évi 30 szá­
zalékos drágasági pótlékot elrendelő hatá­
rozat jóváhagyását fogják a minisztérium* 
nál megsürgetni.

A másik fontos tárgy a gyufagyár 
oly irányú kérelme volt, hogy a 15100 K 
telek és téglaárt engedje el a város neki.

Ennek a 15100 koronának hosszú és 
komplikált története van. Annak idején, 
a gyár megalapításakor kikötötte a város, 
hogy a gyufagyárnak adandó különféle 
kedvezményeket a gyár köteles vissza­
téríteni az esetben, ha az üzemet meg 
szüntetik vagy ha a gyár másnak a tulaj 
donába megy át. E mek biztosítása oká­
ból circa 77 ezer korona jelzálogilag való 
bekebelezésébe a gyár bele is egyezett.

A minisztérium azonban ezt a szer­
ződést nem hagyta jóvá. A város ekkora 
77 ezer korona bekebelezéséről lemondott, 
ehelyett 15100 korona telek és tégla ár 
megfizetését követelte a gyártól. Ennek 
az elengedéséért folyamodott most a gyár 

A pénzügyi bizottságban az a véle­
mény alakult ki, hogy a 15100 korona 
megfizetését ne követeljék, de e helyett 
ezt az összeget biztosítsák bekebelezéssel, 
arra az egy esetre, hí a gyár üzemét be­
szüntetné.

EvégbŐl uj tárgyalás válik szüksé­
gessé a gyárral s a pénzügyi bizottság a I 
holnapi közgyűlésnek az érdemi határozat 
elhalasztását fogja indítványozni.

Uzsora a gyomor rovására.
Lesujlóbb kritikát a fővárosi élelmi­

szer kereskedelem viselt dolgairól régen 
nem halottunk, mint amelyben a keres­
kedelemügyi miniszter részesítette azt a 
budapesti vásárcs.-.rnokba szánt küldemé­
nyek tarifa kedvezményei megadásakor. 
Nem elhamarkodott bírálat volt ez, hanem 
a M. Kir. Államvasutak kitartó és lelki­
ismeretes adatgyűjtésének az eredménye. 
Budapesten tehát nem leh?l olcsóság 
semmi körülmények között, mert azok, 
akik a fővárosi élelmiszer kereskedelmet 
a kezükben tartják, nem engedik meg, 
hogy a budapesti vásáré tárnokok bán olyan 
mennyiségű élelmiszer halmozódjék össze,

amely természetszorűleg maga után vonná 
az árak esését. Megtették azt ezek a hír­
hedt gyomor uzsorások*, hogy ha nagyobb 
mennyiségű készlet érkezett fel a vásár­
csarnokba valamely tömegcikkből, napo­
kig hagyták vesztegelni a vasúti kocsik 
bán s inkább fizették azt a büntetéspénzt, 
ami azután jár, ha valamely vasúti kocsit 
a rendeltetési állomáson bizonyos záros 
határidő múlva nem üresitenek ki. Sőt 
megtették azt is, hogy a budapesti gyom­
roknak szánt élelmiszer küldeményt anél­
kül, hogy a vásárcsarnokba való beérke­
zés után kirakták volna a varuti kicsiből, 
nyomban elinditották máshová, nehogy a 
beérkezett élelmiszer lenyomja az árakat.

így eshetett azután meg, hogy egyes 
cikkeket, amikor azoknak országszerte 
olcsó volt az ára, a vásár csarnokban min 
dég csak magas áron lehetett kapni. Bu 
dapest népének sejtelme sem volt ezekről 
a manipulációkról, mig csak a kereske­
delmi miniszter ismert leirata fel nem leb • 
bentette a fátyolt ezekről a becstelen üzel- 
mikről. Ezek után merje valaki állítani 
azt, hogy a budapesti drágaságot a gaz­
dák összebeszélése csinálja. Vártuk, hogy 
Budapest proletár népe, a demokraták és 
a szociáldemokraták együttesen tüntető 
felvonúlást rendeznek a budapesti élelmi 
szer uzsorások ellen és bizony ez sem kö­
vetkezett be. E helyett a demokrata klub- 
bok valószínűleg díszvacsorákat rendez­
nek nap nap mellett azok tiszteletére, 
akikről a legilletékesebb fórum kisütötte, 
hogy állandóan és rendszeresen uzsorás­
kodnak Budapest közel egy milliónyi népe 
gyomrának a rovására.

A kereskedelemügyi miniszter ren­
deleté valószínűleg kinyitja a vidéki na­
gyobb városok lakóinak a szemét is Ami 
megtörténhetik Budapesten, megtörténhe 
tik minálunk is. Ahol az illetéktelen köz 
vetítők hada tartja kezében az élelmiszer­
kereskedelmet, ott a drágaság nem lehet 
természetes, hanem csakis mesterséges. 
Az illetéktelen közvetítők olcsó pénzen 
összevásárolják a gazdáktól az élelmi sze­
reket, arra azonban féltékenyen őrködnek, 
hogy a piaci készlet sohse legyen nagyobb, 
mint a milyen a kereslet, mert azt a nem 
zetgazdaságtani szabályt ők is nagyon 
jól tudják, hogy az árakat mindég a ke­
reslet és a kínálat szabályozza.

Sajnos, nálunk Magyarországon ez 
alól a dolog alól is van kivétel. Ritka vá­
rosi piac van, ahol ne ütötte volna fel az 
uralmát az u. n. karlel is. A kartel nem 
egyéb, mint a közvetítők összebeszélése 
az árak drágítása céljából. Különösen az 
élelmiszer kereskedelem terén van nagy 
szerepe a kartelnek.

Valóban csodálatraméltó az az egyet 
értés, amivel a piaci árusok egyes cikkek­
nek az árát megszabják. Az egyiknek ki­
sebb a készlete, a másiknak nagyobb 8 
ennek dacára, ha valami cikknek az árát 
kérdezzük, egyforma összeget hallunk min­
denkitől. Világos jele ez annak, hogy ezen 
a piacon a közvetitők összebeszéltek, de 
világos jele annak is, hogy a mi piacain 
kon nincsen szolid üzleti verseny, sőt egy­
általán semmi verseny sir.es, akik az élel­
miszer kereskedelmet a kezükben tartják, 
azok kizárólag a fogyasztó közönség bő­
rére utaznak.

Krisztus uiunk korbáccsal verte ki 
a kufárokat a templomból Vájjon miná- 
lünk ki fogja ezt a korbácsot a kezébe 
venni, ki fogja megtisztítani a városok 
élelmiszer kereskedelmét ezektől a modern 
rabló lovagoktól?

A kereskedelemügyi miniszter lég 
újabb rendeletével most annyira, ameny- 
nyíre segített Budapest népén, de ez a 
segítség csak ideig, óráig való. Fogyasztó 
közönségnek kell a sarkára állania. A 
fogyasztó közönségnek kell a lehető leg­
nagyobb erővel hozzálátni a szervezke­
déshez s kivenni az élelmiszer kereske 

| d.-lmet a-zok kezéből, akik méltatlannak

Takarékbetéteket 5 százalék mellett kamatoztat a Néptakarékpéntár,
BK5" a Beretvás-szálloda átelleneben, “S4J
hivatalos órák hétköznap d. e. 8—12, d. u. 2—5-ig,|W vasárnap és ünnepnap délelőtt 8 lO-ig. "Wl
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bizonyultak arra, hogy azt a kezükben 
tartsák.

Szervezkedni kell különösen a vá­
rosok lakóinak, a falusi termelők készség - 
vei nyújtanak hozzá segédkezet, hogy a 
viszonyok mielőbb megjavu'janak.

I
— A munkás-gimnázium.

A munkás gimnázium megnyitása tegnap 
megtörtént. Jelentkeztek körülbelül 77 en, 

, akik közül a legtöbben megjelentek a 
megnyitáson s a távollevők is igazolták 
mulasztásukat. Tegnap megállapították az 
egyes órák idejét.

— Felolvasás. A Kereskedő Ifjak 
Egyesületének vezetősége legutóbb tartott 
ülésén tudományos és szakbavágó felöl 
vasások rendezését határozta el. Az első 
felolvasásra Dr. Lőwy Ödönt nyerte 
meg, ki vasárnap délelőtt az egyesületi 
(Kisvásári u’cri) helyiségének nagyterűié 
ben a „Társadalmi fejlődés gazdasági 
a/ap" járói fog előadási tartani. A felöl 
vasás iránt igen nagy érdeklődés mutat­
kozik, amennyiben Dr Lőwy Ödön a 
mai kor egyik legaktuálisabb és legér 
dekesebb témáját választotta felolvasása 
tárgyául. A felolvasáson mindenki meg 
jelenhet

1 — A javadalmi bizottság
ülése. A javadalmi bizottság tegnap 
délelőtt ülést tartott Bagi László h. pol- 

• gármester elnöklete alatt. A javadalmi 
pénztár múlt évi eredményét megállapi 
tották s a februári közgyűlés elé fogják 

! beterjeszteni. Az eredmény, dacára annak, 
hogy a megváltási ár a múlt évben emel

I kedett, a személyzet fizetése nagyobb volt, 
. továbbá, hogy a földrengés miatt a kö 
| vetélések behajtását beszüntették, mégis 

kielégítő, mert az előirányzatot 18 ezer 
koronával meghaladja A mi a személy­
zet jutalmazását illeti, megbízta a bizott­
ság a javadalmi hivatalt, hogy készítse- j 
nek erre vonatkozólag tervezetet.

— A vegyes bizottság ülésé. A ve- I 
gyes bizottság ma délelőtt ülést tartott, ; 
melyen a Ferenc József laktanya pótrak- | 
tárának kibővítése ügyét tárgyalták. >

* Dr. Orbán Ferenc ügy- j 
véd értesíti a jogkereső közönséget, hogy ' 
ügyvédi irodáját a kath. egyháznak a nagy- | 
templommal szemben újonnan épült bér | 
házában (erkélyes sarok) Széchenyi tér 1. j 
szám, I-ső emelet 2 ajtószám alatt — I 
megnyitotta.

— Adomány. A Szatmári Bmk Rt. ■ 
10 koronát küldött a kecskeméti földren- i 
géskárosultak javára.

I — Piszkos kút A rendőrség egész- 
■ ségüg)i osztályába ma feljelentés érkezett 
| be, hogy Schenk Rudolf pékmester udva 
! rában levő kút, melynek vizét a sütemé- 
‘ nyék készítésére használják, piszkos és 

szennyes. A rendőrség megindította a 
vizsgálatot.

A teli idény előrehaladottsága miatt. 
első angolszabó által elkészítve, í 

legelegánsabb téli 

Női Costümök 
pár mélyen leszállított árakon.-M 
Egy elegáns női Costümruha készen, angol 
kelméből, minden szinben, solyembéléssel, 
ami eddig 40 frt volt, most 28 forint. 
Egy elegáns női Costümruha, angol kelmé­
ből, minden uj szinben, fekete, tegedhof, 
himuszin, barna, zöld, — selyembéléssel, 
ami eddig 60 frt volt, most 40 forint, 

tér Megrendelések TSffl 
február hó végéig fogadtatnak el 

Vitéz Gusztáv 
posztó. vászon

és divat-árú nagykereskedésében, ahol 
fy túlhalmozott raktár miatt 
szőnyegek, függönyök, teritök. drapériák. . 
vásznak és selymek mindenféle szinben, 
rar mélyen leszállított árban Tfcl i 
lesznek eladva, mig a késsiet tart. 1

NAPI HÍREK.
Sierkentösig ti kiadóhivatal telelők dáma: 1-4X

Naptár: 1912. tv, január hó 28,. Péntek, 
Róm. kath.: Polikárp pk. vt., Protestána: Polikárp, 
Görög-orosz: 1912. Január hó 13., Hermil, Izraelita: 
5672. év Vaera 7. — Napkelte 7 óra 37 perc, Nap­
nyugta 4 óra 48 perc, Naphossza 9 óra 11 perc. — 
Holdkelte 10 óra 32 perc, délelőtt, Holdnyugta 12 óra 
4 perc, éjjel. — Első negyed 27 én 9 óra 51 perc­
kor, délelőtt.

Idöjárái: A központi meteorológiai intézetnek 
Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő 
várható: Enyhe, több helyen — főleg nyugaton és 
keleten — csapadék.

A negyedik protestáns estély, i
A szokott hatalmas tömeg szórón- j 

pott ismét a református főgimnázium tor j 
natermében s a mindössze bárom pontból j 
álló műsor gazdagon kárpótolta a lelkes j 
közönséget a kényelmetlen szorongásért. '

Az estélyt Vásárhelyi Józsefné úrnő í 
felolvasása nyitotta meg. A vallásos csa­
ládi nevelésről tartott tartalmas, vonzó 
elmefuttatást, hogyan ad a gondos édes 
anya leányának nemes, egyszerű, erkölcsi 
nevelést. A kétségtelen Írói képességek 
ről tanúskodó felolvasás a maga kedves 
helyzeteivel, szines nyelvével rendkívül 
megragadta hallgatóinak a figyelmét s 
bizonyosan számos családanya érdeklődé­
sét megnyerte a nőnevelés érintett kér­
déseinek.

Bartha Margitka zongora szólója 
nyújtotta a műsor középső számát, ki 
Leybach „Fantasia" ját adta elő átgon­
dolt, finom játékban. A hálás tapsokat 
Székelynek egy magyar átiratával kö­
szönte meg. Az estély közönsége e bemu­
tatkozás után kétségkívül örömmel fogja 
látni többször is a zongora mellett.

Füvessy Rózsika, e bájos, szerény 
megjelenésű szavalónk zárta be az estélyt. 
Győri Vilmos „A második Asszony" cimü 
darabját szavalta közvetlen kedvességgel, i 
Az ujrául előadott apróság csak emelte , 
előadásának sikerét. Ez estély határozót- I 
tan tartalmas, nívós folytatása az eddig í 
lefolyt estélyeknek.

— A főispánná gyűjtése. Annakidején 
bőven megemlékeztünk arról, hogy derék 
főispánunk nemeslelkü neje, gróf Ráday 
Gedeonná, Szirmay grófnő a főúri körök­
ben, fáradságot nem ismerve, 25,000 koro 
nát gyűjtött a kecskeméti földrengés 
károsultak felsegitésére. Már akkor jelezte 
a méltóságos asszony, hogy a gyűjtést 
még nem tekinti befejezettnek, hanem azt j 
még folytatni fogja. A mai posta aztán j 
meghozta Kecskemétre ennek a pótgyüj- 
tésnek az eredményét, 7195 korona 87 
fillért is. Ez az újabb gyűjtés még fénye 
sebben bizonyítja Ráday Gedeonná gróf- 
nénak Kecskemét iránt érzett meleg sze- 
retetét és nemes szivének a szerencsétlen­
ség által sújtottak iránti részvétét.

— Előadás a „Munkás Otthon" bán. 
Dr. Fritz Imre ügyvéd, pénteken, január 
26 án este 8 órakor a „Munkás Otthon" bán 
előadást tart a következő címmel: „A 
büntető novellának fiatalkorúakra vonat 
kozó rendelkezései a gyakorlatban." Az 
előadás iránt, már csak az előadó rokon­
szenves személye miatt is, általános ér­
deklődés mutatkozik.

— Pál fordulása Ma, csütörtökön 
van Pál fordulása, melyről a régi öregek 
azt tartják : „Ha Pál napja fordul köddel, 
Emberek hullanak döggel." Hál bizony ez 
nem valami vigaszt nyújtó, mert ma köd 
volt, tehát Pál köddel fordult. Rossz jós­
lat ez; kivált a mostani kolerás nyarakat 
tekintve, bizony egy kicsit rosszul érzi 
magát az ember. Na de a régi jó öregek 
nem minden jós mondása papsajt és fő­
képpen nem mindig papsajt.

Ügyvédi iroda megnyitás. “8‘ 
Dr. Szigethy  Zoltán 

köz és váltóügy véd
értesíti a jogkereső közönséget, hogy ügy 
védi irodáját I. tized, Nagyvásári utca 219. 
sz. alatt, a Domokos féle házban, Ruttkay 
orvos háza mellett mt megnyitotta.

— A Gizella Egylet hozomány ösztön­
díjai Ez az intézet Károly Ferenc József 
főherceg házassága alkalmából 20,000 
koronát adományoz 20, egyenként 1000 
koronáról szóló kelengye ösztöndíj céljára, 
az állam, avagy a hadsereg alkalmazót 
tainak leányai, avagy árvái részére. A 
bélyeg nélküli kérvények legkésőbb 1912. 
február 28 ig küldendők meg az intézet­
nek. A kérvényhez csatolandó igazoló 
iratok másolatairól a magyarországi ve­
zérképviselőség Budapest, IV. Váci utca 
12. felvilágosítást ad. A kérvények felett 
1912. március 15 én döntenek.

* Jelmez-estély. A kecskeméti 
szervezett munkások február hó 11 én 
tartják ezévi jelmez-estélyüket az Iparos- 
Otthon helyiségében, mely alkalomra a 
rendezőség gondoskodik, hogy a legszebb 
és legérdekesebb ruhadarabok kerüljenek 
a mulató közönség szórakoztatására. ígé­
retünk van arra is, hogy hazánk legna­
gyobb állatszeliditőjétől néhány szelidebb 
jószágot rendelkezésüt kre bocsájtanak a 
mulatság alkalmára. Több érdekes mas- 
karaság halad a megvalósulás feié. E 
mulatságra meghivóul a rendezőség által 
kiadott farsangi újság szolgál, melyek a 
napokban lesznek kibocsájtva. Itt említ­
jük meg. hogy szokásos fillér estélyeinket 
január 28 án kezdjük meg Beke Imre 
vendéglőjében. A rendezőség.

— Nyers olaj motor. A III. tized 20. 
számú házban levő fatelepen egy nyers 
olaj motor működik. A környék lakói most 
azzal a kérelemmel járulnak a hatóság­
hoz, hogy kényszerítsék a motor tulajdo 
nosát, hogy ne olaj, hanem villanyerőre 
alakítsa át az üzemet.

* fiatalember, 
elsőrangú céghez mint pénzbe8zedÖ ÓS 
üzletszerző kerestetik. Olyan, aki már 
privát feleket látogatott, előnyben ré­
szesül. Csekély készpénz óvadék meg- 
kívántatik. Állás azonnal elfoglalható. 
Ajánlatok: >Allandó jövő* jelige 
alatt a kiadóhivatalba kéretnek.

— Telefon mizériák. Az utóbbi időben 
nagyon sok a panasz a telefonra. Az em­
ber kéri az összekapcsolást valamely elő­
fizetővel és kiiűtiik, hogy rossz a vezeték. 
Es ez naponta 4—5 szőr is megismétlődik. 
Nem ártana, ha nagyobb gondot fordíta­
nának a vezetékre és többször megvizs­
gálnák az előfizetők lakásán levő telepe­
ket is.

— Csavargó inas Barta János 
asztalos inast aki lágerből megszökött és 
komédiás csapatokkal kóborolt, a rendőr­
ség a napokbaa letartóztatta és a szegény- 
menbázba helyezte el. Ma jelentkezett a 
kis csavargó bátyja és a szökevényt ma­
gával vitte Egerbe.

— Corkof majom a Völker telepen Teg­
nap egy gazdaomber a Völker telepen egy 
szépen kifejlődött Corkof • majmot talált 
megfagyva A majom valószínűleg valami 
vásári mutatványostól szökött meg és az 
éjszakai fagyot ki nem birva elpusztult.

Anyakönyvi kivonat.
1912. január 25.

Születések. Puliusz Sándor József 
rk. Szegő Mária rk. Pólyák Juliánná rk. 
Lengyel Pál rk Sz. Kis István ref

Halálozások RSthey Ferencné Tatay 
Amélia ref. 58 éves. Kovács Rozália rk. 
49 éves. Szabó Béla ref. 23 hónapos. 
Gyorsa Margit ref. 2 hónapos Balanyi 
Erzsébet rk, 17 napos. Apró Mihály ref. 
70 éves. Kéri Z-ófia ref. 2 éves. Széles 
József ref. 67 éves.

Kihirdettettek. Kovács János rk. 
Ács Anna rk. Csertő Károly rk. Kres- 
nyánszki Mária rk.
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Pénteken,1912. január hó 26-án 
Zonaelöadás felhelyárakkal

M Turchány 1 Olga felléptével 

Az ártatlan Zsuzsi.
Operette 3 felvonásban — Irta: May és D'Esvallieres. 
Fordította: Mérey Adolf. Zenéjét szerzetté: Jean Gillbert. 

(Rendező; Gulyás Menyhért.)

iöt Önkénytes árverés.
Néhai Magyar Pél ügyvéd hagyatékát képező 

három szoba bútor és különféle apróságok 
a Lestár-tér I. szám, I. emeleten levő lakásból (posta épület) folyó hó 29-én 
délelőtt 9 órakor készpénzfizetés és azonnali elszállítás mellett eladatnak.

SZEMÉLYEK:
Des Aubrais báró, magántanár . ■ Bán Tivadar 
Delfin, a felesége..................................G. Székely R,
Jagueline ) a leányuk........................ Nádasi Miéi
Hubert ) a fiuk ........................ Sziklay Jenő
Rcneé Boislurette, hadnagy .... Matolcsy Béla 
Pomarel, illatszergyáros........................ Gulyás M.
Susanne, a felesége.............................Jl- Turchdnyi
Charancey, magántudós................... Iványi Sándor

Eladó földbirtok.
Kocsis Péterféle Szabadszállási 

Balázsi 319 kát. hold jóminöségü föld­
birtok, melyből 21 hold jóminöségü bő­
termő szőlő, a többi szántó- és kaszáló­
föld, kedvező fizetési feltételek mellett — 
eladó. Szabadszállástól 10 kilométerre, 
a Kerekegyházi vasúttól pedig 5 kiló­
méterre fekszik; értekezhetni a hely- 
színén özv. Kocsis Péternével, vagy 
Kerekegyházán André Alajossal. 4620

Eladó úri ház.
IV. kerület. Vizkelethy útca 19. (volt 

Fürj útca 107) számú ház, mely áll 3 
nagyszoba, üvegezett veranda, fürdőszoba, 
konyha, mosókonyha, 50 hektó borravaló 
pincéből, minden mellékhelyiséggel eladó; 
az udvar fele csinosan parkírozva van, mig 
a másik fele gazdasági udvarként szolgál. 
Az épület még adómentes és a piactól 5 
percayire, két utcára, saikon épült. Összes 
helyiségeibe be van a villany vezetve; 
értekezhetni délben 12 órától 2 óráig u 
fenti szám alatt. 4638

Csáki Ferenc 
jutányosán elvállal 25 vagy 30 darab 
marhát telelőre; értekezhetni vele a 

hizlaló telepi lakásán. 4004 

Haszonbérbe kiadó földbirtok.
Kisfái dűlőben, Csongrádi út mentén, 

a városid 10 kilométerre 84 hold szántó 
föld; továbbá a Ballószögi dűlőben, Monos 
tori út mentén, a várostol 10 kilóméterre, 
38 hold szántóföld haszonbérbe kiadó; érte 
kezhetnilll tized, Jókai ú’ci 41. szám alatt 
Dekány Pál tu ajdonossal. 4711

Mindák Jánosáé 
tüzelőanyag- nagykereskedése 
MT Szolnoki-utca 8 szám alatt, 
hol elsőrendű porosz kockaszén, 
legszeszkox, vágott tölgy, akáczfa és 
ölfa eladas nagyban ég kicsinyben 
házhoz szállítva legolcsóbb árban, 
pontos és lelkiismeretes kiszolgálással.

Ugyanott egy üzletnek való 
helyiség, bármily kereskedésnek al 
kalmas, több évre haszonbérbe kiadó, a 
helyiség azonnal elfoglalható. 4668

A kakukfu keserű]
HASZNÁLATA _ ,

ff* O A

51 Gyomorbaj nincs többé! 
A szabadalmazott Kakukfü keserű háslszer (elix. fűm off.) né­
hány napi használat után teljesen megszűnteti az étvágytalanságot, 
a hányingert, gyomoridegességet, az oly gyakori gyomorrágást, 
hasmenést és egyéb gyomorfájást. Hirtelen rosszullét cs utazások­
nál nélkülözhetetlen háziszer Kecskeméten egyedül kapható . 

Hornyák Ferenc drogériájában, Nagykörösi-útca. 
Egy kié üveg ara 80 fillér, nagy üveg 2 korona Vidékre 6 
kis és 3 nagy üvegnél kevesebb nem küldetik Mr óvakodjunk 
utánzatoktól! — C^ak alclcor valódi, ha a dugón és 
kupakon elix í.arraa.r off. véd-jeg-y rajta, van

Eladó földbirtok.
Dömötör Sándor királyi közjegyzőnek, 
külső Városföldön, a jakabszállási vas­
úti megállóhely mellett fekvő 59 kát. 
hold terjedelmű földbirtoka eladó; — 
értekezhetni dr. Dömötör Lajos városi 
aljegyzővel. 4728

Eladó báz.
A Nagycsongrádi- és Szolnoki-utcza 
sarok 18. (új 20.) számú ház mely áll 
6 szoba, nagy üvegezett folyosóval, 
cselédszoba, konyha, speiz, pince, ólóra 
istálló és színekkel, belső és külső ud­
varral. eladó. Jövedelmez 800 forintot. 
Cim a kiadóhivatalban. 4686

Máriavárosban, a műúton, BÖhm féle majorból 3 
háztelek 150—160 négyszögölenként, 20 évi 
törlesztésre, — igen kedvező fizetési feltételek 

mellett eladó ; — továbbá a rajta levő és a műútra kidülő két üzlethelyiség, mely 
korcsma és fúszerűzletnek kiválóan alkalmas, szép nagy pincével, 300 □ öl 
udvartelekkel, május l ére kiadó vagy eladó; értekezni lehet a tulajdonos 
Szathmar37- Tánossal,"B| XI. tized, 371. számú háznál.

Eladó föld.
Öreg hegyben, a vasút mentén, 2 hold 
336 négyszögöl kitűnő minőségű szántó 
föld, gyümölcsössel, németkertészetre 
kiválóan alkalmas, kedvező fizetési fel­
tételekkel azonnal eladó; értekezhetni 
a tulajdonossal Varju-utca 93. (uj Bánffy- 
útca 22.) szám alatt. 4710

1500 darab Csabagyöngy 
oltóvesszó eladó, árajánlatot kér 
Csorba Károly nyug, tvszéki biró
IV. kér, Bethlen-város 65. sz. ,;40

Eladó ház.
VI. kerület, Sarkantyú-utca 3. uj számú 
ház kedvező fizetési feltételek mellett, 
azonnal eladó ; értekezhetni ugyanott a 
tulajdonossal. 472b

Eladó földbirtok.
CsÖdÖri dűlőben, a Nagybudai- és Kis- 
budai ut mentén, a várostól 5 killomé- 
térré 50 hold kitűnő minőségű szántó­
föld, 3 különálló tanyaépülettel, egész 
ben vagy részletekben is azonnal eladó; 
értekezhetni lehet VI. kerület, Collner- 
tér 50. sz. alatt a tulajdonossal. 4731

| Az előrehaladott idény miatt mélyen 
t/CF leszállított áron kaphatók 
1 deka prima császárkeverék . 9 kr
1 nagy csomag családi keverék 20 kr 
1 kg. kitűnő teasütemény . 80 kr 
1 kg. prima feltört dió . . 130 kr
1 kg. kitűnő akácméz mérve . 80 kr 
1 kg. mandarin 16—20 darab 24 kr 
4 drb fajnarancs........................ 10 kr
10 deka legfinomabb Juhumkeverék 
színházi cukorka........................ 18 kr

Csapó Lajos 
csemege, élelmiszer tg cukorka üzletében. Lulberánas bérpalota, 
hol egy vagy két középiskolát végzett 
tér fiú gyakornoknak felvétetik.

Hajnali üzlet
Szives tudomására hozom a n. é. 

közönségnek, hogy a mai naptól kezdve 
a Gazdasági Gőzmalom gőzfürdő ven­
déglőjében hajnali üzletet tartok, ahol a 
nap és éjj bármely szakában friss meleg 
és hideg étkek, frissen csapolt Dreher- 
koronasör kaphatók. Szives pártfogást 
kérve, — vagyok kiváló tisztelettel: 

özvegy Sípos Andrásná helyett 
Joó István üzletvezető.

Eladó szőlő.
Csáktornyái hegyben, a vasút mentén, 
2 hold kitűnő bortermő 8ZÖIÖ gyümöl­
csössel, azonnal eladó; értekezni lehet 
a tulajdonossal VI. kerület, Sarkantyú- 
utca 3. uj szám alatt. 4730

Törkölyraki
35 hektó készlet, 15 fokos saját főzésű 
van eladó Kisnyir állomásra szállítva, 
azonnal átvehető PetroviCS I. szőlötele- 
pén, hol 34 ezer Szlankainenka 
vessző is van eladó. jg 4733 

A Görög Egyház épületében levő-
Szigeti-féle bolthelyiség“*' 

február 1-ére kiadó; értekezni lehet 
Dragollovich László gondnokkal.

Kiadó üzlethelyiség.
Széchenyi-tér 5. sz. alatti Tormási­

féle házban, a gyümölcspiacon, jelenleg 
Neu Simon kávés által bérelt helyiség f. 
évi február hó l-ére kiadó; — értekezni 
lehet Ladányi Testvéreknél. 7344

Olcsó pénzkölcsönöket Papp Zsigmond
%áig. Nagykamatu adósságok díjmentesen kicseréltetnek. 1- tized,váearinagy-utca 219. TPS
Bővebb felvilágosítással mindennemű kölceönugyben sziveién szolgálok 3—í——

Nyomtatot! a? E'eö Kecskeméti Hírlapkiadó és Nyomda Részvénytársaság Könyvnyomdájában, Kecskeméten. 1912


